







पूर्वांचल पर नजर

पूर्वांचल को विकास की सीमागत देने के बाद काशी विधान... पूर्वांचल का विकास की सीमागत देने के बाद काशी विधान...

मिथकीय मोहपाश में बंधने की मजबूरी

अविजित पाठक... हमारी रोजाना जिंदगी की तलियनों से कुछ लम्बों के लिए सारी, ध्यान...

तर्क से मुक्त रहना आसान नहीं होता। यह वह अहम बात जानना...

कली कर लोगों के लिए इस किस्म की सितारा-संस्कृति के मोहपाश से बचना कभी संभव हो पाएगा...

शरद नारायण खरे... आज के आधुनिक समय में महिला सराफिकरण एक विशेष चर्चा का विषय है।

महिलाएँ सबसे अव्यक्त हैं। नारी सारफिकरण को अस्सी अर्थ तक समझ में आना...

अच्छे से रह सकती है। समाज में उनके बालविक्रम अधिकार को प्राप्त करने के लिए...

सुविचारों भी उल्लंघन नहीं है। शिक्षा के मामले में भी भारत में महिलाएँ पुरुषों की अपेक्षा काफी पीछे हैं।

महिला सारफिकरण



अनुराग शर्मा... महिला सारफिकरण को अस्सी अर्थ तक समझ में आना...

आरक्षण के जिन को बोलत में बंद करने की तैयारी

सूचीकू बतवाल-5929... सनत कुमार जैन... आरक्षण को लेकर लगभग सभी राजनीतिक दलों में अतिरिक्त वर्ग के आधार पर अपना नामांकन बढ़ाने के प्रयास...

सूचीकू बतवाल-5928 का हल... सनत कुमार जैन... आरक्षण को लेकर लगभग सभी राजनीतिक दलों में अतिरिक्त वर्ग के आधार पर अपना नामांकन बढ़ाने के प्रयास...

मतदान और आधार-कार्ड: कुछ सवाल... डॉ. वेदप्रताप वैदिक... आधार-कार्ड के मतदान आभार-कार्ड से जोड़ने के विधेयक को लोकसभा ने पारित कर दिया है।







# पुष्पांजली टुडे



इस महाभोज में 1 लाख लोग खाते हैं खाना, ट्रैक्टर-ट्रॉली में भरकर रखी जाती हैं प्लैट्स

बैतूल। बैतूल जिले के एक गांव में ग्राम देवता के दरबार में महाभोज होता है। भोज भी ऐसा जिसमें करीब एक लाख लोग शामिल होते हैं। गांव के लोग मिलकर इसका आबोजन करते हैं। भोजन रखने के लिए बर्तन कम पाड़ जाते हैं इसलिए ट्रैक्टर ट्रॉलियों में भरकर प्लैट्स रखी जाती हैं। खाना बात ये है कि इस पूरे महाभोज में एक दाना भी वेस्ट नहीं होता है। बैतूल की मुलताई तहसील के ब'खे' गांव में पांडरवा बाबा का दरबार है। मान्यता है कि इले के सभी ग्राम देवताओं में पांडरवा बाबा सबसे बड़े और प्रथम पूज्य है। इसलिए हर साल दत्तात्रेय जयंती के दूसरे दिन से अगले 24 घण्टे तक पांडरवा बाबा की पूजा अर्चना और फिर महाभोज होता है।

## अटलजी की स्मृति में महिला मोर्चा जनप्रतिनिधि महिलाओं को अटल अवार्ड देगा

भोपाल। भारतीय जनता पार्टी महिला मोर्चा पूर्व प्रधानमंत्री, अटलबिहारी वाजपेयी की स्मृति में ग्वालियर में समाज के विभिन्न क्षेत्रों में सेवा कार्य करने वाली महिला जनप्रतिनिधियों को अटल अवार्ड से सम्मान करेगी। यह जानकारी भाजपा महिला मोर्चा की प्रदेश अध्यक्ष श्रीमती मया नारायणिया ने दी। श्रीमती नारायणिया ने कहा कि पूर्व प्रधानमंत्री स्व. अटलबिहारी वाजपेयी जी की जयंती में महिला मोर्चा प्रदेश भर में सेवा कार्य का आबोजन कर उनका पुण्य स्मरण करेगी।

## संस्थान की क्षमता के अनुसार पाठ्यक्रमों का हो चयन :श्याद

भोपाल। उच्च शिक्षा मंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि नई शिक्षा नीति में पाठ्यक्रमों का चयन संस्थान अपनी क्षमता अनुसार निर्धारित करेगी। मंत्री डॉ. यादव उच्च शिक्षा उन्मुखता संस्थाओं में भोपाल की सामान्य परिषद की बैठक की अध्यक्षता कर रहे थे। बैठक में वितीय वर्ष 2021-22 के लिये अंतिमक की नियुक्ति, पारिभाषिक परिभाषण और बहु उद्देशीय सेमीनार शील के निष्पत्ती की चर्चा की गई। साथ ही नवीन शिक्षा नीति से शिक्षण शुल्क में वृद्धि, कोविड-19 के कारण विगत वर्ष 2020-21 के लॉकडाउन के भूपातन, संस्थान में आउटसोर्सिंग सेवा के लिये निविदा निकालने तथा संस्थान के संपदा अधिकारों में नियुक्ति संबंधी प्रस्ताव का अनुमोदन दिया गया।

## ओबीसी आरक्षण के बिना पंचायत चुनाव नहीं ठहरा सकती सरकार: जयरावराव

भोपाल। मां शिला कांसस की अध्यक्ष डॉ. श्रीमती अर्चना जयरावराव ने राज्य सरकार द्वारा सूत्रीय केन्द्र में गलत तरीके से अपना पक्ष रखते हुए बिना ओबीसी आरक्षण के विस्तरित पंचायत चुनाव करवाये जाने के हिटलरवादी रवैये पर अपनी तीखी प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए कहा है कि महिला कांसस सरकार के ओबीसी आरक्षण विरोधी रवैया का विरोध करती है और बिना ओबीसी आरक्षण के किसी भी हाल में चुनाव नहीं होने दिया जायेगा। श्रीमती जयरावराव ने पंचायत चुनाव में ओबीसी आरक्षण पर सुप्रीम कोर्ट से लगाई रोक के संबंध में कहा कि पंचायत चुनाव को लेकर याचिकाकर्ताओं के बकौल गेठेशन लागू करने के लिए सुप्रीम कोर्ट गये थे, ना कि ओबीसी आरक्षण समाप्त करने के लिये।

## एनएसयूआई की ऑनलाईन परीक्षा की मांग, राज्यपाल को लिखा पत्र

भोपाल। भारतीय राष्ट्रीय छात्र संगठन के प्रदेश अध्यक्ष मंडल त्रिपाठी ने मध्यप्रदेश के राज्यपाल को पत्र लिख कर ऑनलाईन परीक्षा की मांग की है। मंडल त्रिपाठी ने बताया कि मध्यप्रदेश के तकनीकी शिक्षा विभाग ने छात्र छात्राओं की वसुधा शैक्षणिक परम में पढाई ऑनलाईन होने के कारण एच कोरोना के बड़े प्रकोप को दृष्टिगत रखते हुए सभी परीक्षार्थ ऑनलाईन करवाए जाने का प्रस्तावित में नोंतितगत निर्णय लिया है।

## प्रेक्षक द्वारा पंचायत चुनाव संबंधी शिकायतों का प्रतिदिन शाम 4 से 5 बजे किया जाएगा निवारण

भोपाल। मध्यप्रदेश राज्य निर्वाचन आयोग भोपाल द्वारा जिले में त्रि-स्तरीय पंचायत आम निर्वाचन वर्ष 2021 के लिये आई.ए.एस (सेवानिवृत्त) राजेश कुमार जैन, (मोबाईल नम्बर 9827040746) को प्रेक्षक नियुक्त किया है। पंचायत निर्वाचन संबंधित शिकायतों के निवारण के लिए प्रतिदिन शाम 4 से 5 बजे तक व्ही.आई.पी. गेट्स हाउस लालघाटी, भोपाल में प्रेक्षक से सम्पर्क किया जा सकता है।

## इस गांव में मिट्टी उगल रही चमकीला पत्थर, खुदाई के लिए मच गई होड़

दमहा। दमहा के गांवों में इन दिनों सैकड़ों लोग अनेकों पत्थर होड़ रहे हैं। ये पत्थर 20 रुपये से लेकर 11 हजार रुपये तक बिक रहे हैं। इसकी जानकारी नहीं है कि गांववाले किसके कहने पर ये काम कर रहे हैं। अनजान खरीदार किसी भी बक बिना सूचना के पहुंच जाते हैं और ये पत्थर खरीदकर चले जाते हैं। इस मामले में पिप्लहलन कोई एक्टिविटी या प्रशासनिक अधिकारी कुछ कहने की स्थिति में नहीं है। जानकारी के मुताबिक, ये मानवाला जिले की दमोड पंचायत है। इसके तहत आने वाली बिसनाखेड़ी पंचायत के करीब 5 गांव बिसनाखेड़ी की भात जोरिया और अन्य जगहों पर अनेकों पत्थर तलाश रहे हैं। ये बिसलसिला कर 15 दिन पहले से चल रहा है। गांव के सैकड़ों लोग सुबह 8 बजे से यहां पहुंच जाते हैं, जिसे भी ये पत्थर मिलता है वह उसे लेकर बाहर निकल आता है और इंतजार करता है। वह उस पत्थर को अनजान खरीदारों को सौंपता है।

## भाजपा कार्यकर्ता की हत्या के विरोध में पिछड़ वर्ग मोर्चा ने प्रदेश भर में फूँका केरल मुख्यमंत्री का पुतला

## तुष्टीकरण की राजनीति के कारण हत्या के आरोपी को बचा रहे केरल के मुख्यमंत्री: भगतसिंह कुशवाह

भोपाल। भारतीय जनता पार्टी पिछड़ वर्ग मोर्चा के प्रदेश मंत्री रंजीत श्रीनिवासन की हत्या के विरोध में मंगलवार को लिली डॉलिंग चौराहा पर पिछड़ वर्ग मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष भगतसिंह कुशवाह के नेतृत्व में मोर्चा कार्यक्रमों में केरल के मुख्यमंत्री पी. विजयन का पुतला जलाया। श्री कुशवाह ने बताया कि प्रदेश भर में पिछड़ वर्ग मोर्चा के नेतृत्व में केरल के मुख्यमंत्री का पुतला दहन कर केरल की सरकार को नुकसान पहुंचाया जायेगा। एएसपीआई (सोशल उमेक्रेडियेड पार्टी) ऑफ इंडिया) द्वारा

भागतसिंह कुशवाह ने कहा कि केरल के एक संगठन एएसपीआई (सोशल उमेक्रेडियेड पार्टी) ऑफ इंडिया) द्वारा राष्ट्रवादी विचारधारा के लोगों की लगातार हत्या की जा रही है। केरल सरकार का एएसपीआई संगठन को समर्थन प्राप्त है। केरल

## मुख्यमंत्री निवास में दिखी जुगलबंदी

# शिवराज सिंह चौहान के रंग में रंगने लगे सिंधिया समर्थक मंत्री

भोपाल। कांग्रेस से बीजेपी में शामिल हुए केंद्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया के समर्थक मंत्री अब बीजेपी की नीति-रीति में पूरी तरह रमते नजर आ रहे हैं। सिंधिया समर्थक अब मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के साथ भी जुगलबंदी करने लगे हैं। जुगलबंदी का ये नवाग मुख्यमंत्री निवास में देखने को मिला। यहां मुख्यमंत्री शिवराज ने पार्टी के मंत्रियों-विधायकों को डिन्नर पर बुलाया था। डिन्नर से पहले सांस्कृतिक कार्यक्रम भी हुआ। सांस्कृतिक कार्यक्रम के दौरान मुख्यमंत्री सहित सभी ने गाने गायकरास दोहन एक नए नए नृत्यों बटोरें। क्योंकि ये गाना सिंधिया समर्थकों ने मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के साथ गाया। ये गाना था शोले फिल्म का 'ये दोस्ती हम नहीं तोड़ेंगे'। इस गाने पर नेता धिक्के भी। मुख्यमंत्री के साथ मंत्री तुलसीराम शिल्लदार, गोविंद सिंह राजगुप्त और हरदीप सिंह डांग ने सुर मिलाया। मुख्यमंत्री ने विधायकों के अग्रुप पर 'नीच्या चले चले' रे धारा (इड़को) चराना होना... भाग गया। अरि भोज कार्यक्रम में जयलपुर के जानकी बेंड ने प्रस्तुति दी।



## अब जनता एनओसी के बाद ही कटेगा फीता

आपने अक्सर किसी प्रोजेक्ट के शुरू होने से पहले अलग-अलग विभागों से एनओसी लेने की बात तो सुनी होगी, लेकिन भोपाल में अब जनता भी हल्ले जारी करेगी। बीजेपी के विधायक और हिंदुवादी खंब के नेता रामेश्वर शर्मा ने एक अन्तुड़ी पहल की है। शर्मा ने अब 'जनता एनओसी' की शुरुआत की है। उन्होंने कहा कि अब यह निश्चित किया है कि उनके विधानसभा क्षेत्र हजुर में चल रहे किसी भी विकास कार्य के शुभारंभ से पहले स्थानीय लोगों द्वारा उसका अवलोकन किया जाएगा। इसे जनता एनओसी का नाम दिया गया है।

## सीएम ने दिया आनंदित रहने का मंत्र

इस मौके पर मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि विधायकों का जीवन आसान नहीं, देर रात तक सोते हैं, इसलिए सुनते हैं, दिन्नर लोगों को सेवा में रहते हैं, इसलिए सहाह में एक दिन परिवार को समय देना जरूरी है। उन्होंने कहा कि गरीबों में परमपूजा उनका घर पर ही एक परिवार मिलन कार्यक्रम होना। उसमें भी बीजेपी विधायक और उनके परिवार के सदस्य शामिल होंगे, सीएम शिवराज ने सभी को आनंद में रहने का भी मंत्र दिया, मुख्यमंत्री ने कहा कि सभी लिविस होकर

भोपाल। खाद के संकट को लेकर पूर्व मंत्री व विधायक जीतू पटवारी ने विधानसभा में प्रश्न पूछा। जिसके जबाब में सरकार से मिले उत्तर में यह स्पष्ट हो गया कि प्रदेश में जितनी मांग थी उससे आधी खाद प्रदेश को उपलब्ध हुई। शासन द्वारा दिए गए उत्तर में यूरिया, डी.ए.पी, पोटास की आवश्यकता अनुसार अर्धक अर्धक प्राप्त करना गया। 20 लाख मेट्रिक टन की मांग के विरुद्ध 11.7 लाख मेट्रिक टन मात्र 55 प्रतिशत यूरिया प्राप्त किया गया। यही हालत डी.ए.पी, और पोटास में रही। पटवारी ने बताया कि उन्होंने प्रश्न में इंदौर संभाग में 2.38 लाख मेट्रिक टन की मांग के विरुद्ध मात्र 62,373 मेट्रिक टन मात्र 2.62 प्रतिशत यूरिया क्वां उपलब्ध हुआ जब की पूरे प्रदेश में आपने 55 प्रतिशत यूरिया उपलब्ध होने की बात कही है।

## कर्जा माफ़ी नहीं होने से भारी संख्या में किसान हो रहे डिफॉल्टर: जीतू पटवारी

## बिजली की बचत ही बिजली का उत्पादन है-राजगुप्त

भोपाल। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान द्वारा प्रदेश की जनता एवं मंत्रि-मंडल के सहयोगी सदस्यों, जन-प्रतिनिधियों और अफसरों से किए गए बिजली बचाने के अग्रुप पर तत्परता दिखाते हुए राजगुप्त एवं परीखन मंत्री गोविंद सिंह राजगुप्त ने अपने सरकारी आवास में अलग-अलग जगहों पर जल रही लाइटों को स्वयं बंद कर इस्की शुरुआत की। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री श्री चौहान की मंशा थी कि बिजली बचाने की शुरुआत मंत्री स्वयं अपने यहाँ से करें। मध्यप्रदेश में जितनी बिजली की जरूरत है, जितनी बिजली की जरूरत है, उतना उत्पादन राज्य में बिजली की राह है, पर हम देखते हैं कि प्रदेश में जरूरत से ज्यादा बिजली खर्च भी हो रही है।

## कांग्रेस के प्रतिनिधि मंडल ने डीजीपी से की मुलाकात

भोपाल। सुमावली के कांग्रेस विधायक अनवरसिंह कुशवाह के खिलाफ भाजपा के हारे प्रत्यक्षी एच भाजपा नेताओं द्वारा की गई एनओसी का लेकर प्रदेश कांग्रेस का एक प्रतिनिधि मंडल डीजीपी विवेक जोहरी से मिला। प्रतिनिधि मंडल ने सुमावली के भाजपा के हारे हुए प्रत्यक्षी और भाजपा नेताओं द्वारा कांग्रेस के विधायक अनवरसिंह कुशवाह पर पड़करेणवक छुटे प्रकरणों में पसकार एचआइआर लिखाने का आरोप लगाया है। प्रतिनिधि मंडल ने मांग की है कि इस प्रकरण की निष्पक्ष सौआइडिंग जांच शीघ्र करारी जाये। प्रतिनिधि मंडल ने श्री जोहरी को बताया कि प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ और पूर्व मुख्यमंत्री दिव्यवन्ध सिंह ने भी पत्र लिखकर कांग्रेस विधायक अनवरसिंह कुशवाह के खिलाफ की गई फर्जी रिपोर्ट की निष्पक्ष जांच करवाये जाने की मांग की है। प्रतिनिधि मंडल में पूर्व मंत्री सजजनसिंह वर्मा, पी.सी. शर्मा, जयराजसिंह शर्मा, विधायक सतीश सिरकार, बैजनाथ कुशवाह, बाबू जंडेल, महा प्रखर, रविन्द्र सिंह बिदराम, किशन कांसस के दिनेश मुन्डर और ग्वालियर के पूर्व पार्षद कुशवाह दीक्षित आदि उपस्थित थे।

## 1971 का युद्ध न भूतो न भविष्यति वाला पराक्रम था:मीरा कुमार

भोपाल। मध्य प्रदेश कांसस कमेटो ने भारतीय विधानसभा मिटो हाल में बांग्लादेश मुक्ति युद्ध 1971 की विजय दिवस की 50 वीं वर्षगांठ के सिलसिले में मुख्य कार्यक्रम का आयोजन किया।कार्यक्रम की मुख्य अतिथि पूर्व लोकसभा अध्यक्ष श्रीमती मीरा कुमार, विशिष्ट अतिथि पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ और प्रवीण डावर थे। इस अवसर पर बांग्लादेश मुक्ति संग्राम पर एक डॉक्यूमेंट्री फिल्म का प्रदर्शन किया गया। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मीरा कुमार ने कहा कि बांग्लादेश का मुक्ति संग्राम ना भूतो ना भविष्यति वाला संग्राम है। बांग्लादेश मुक्ति संग्राम के समय श्रीमती मीरा कुमार के पिता बाबू जगजीवन राम देश के रक्षा मंत्री थे। बांग्लादेश युद्ध के अपने अनुभव साझा करते हुए श्रीमती मीरा कुमार ने कहा कि दुनिया में ऐसा कोई युद्ध नहीं हुआ जिसमें 93000 सैनिकों के हाथ में हथियार रहे हो उसके बावजूद उन्होंने आत्मसमर्पण कर दिया हो। उन्होंने कहा यह श्रीमती इंदिरा गांधी का कुशल राजनीतिक नेतृत्व ही था कि अमेरिका और चीन, पाकिस्तान का समर्थन कर रहे थे उसके बावजूद भारत ने पाकिस्तान के टुकड़े कर दिए।

## अम्बाह पीजी कॉलेज में हुआ प्राथमिक उपचार प्रशिक्षण कार्यक्रम...

राधा तोमर अम्बाह...? दिनांक 21/12/2021 को अंबाह पी जी कॉलेज, अंबाह में रेड क्रॉस सोसायटी इकाई द्वारा विद्यार्थियों के लिए एक प्राथमिक उपचार प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि एवं बचा के रूप में अंबाह स्थित डॉक्टर के वी.एच. डॉ. डी. डी. एच. यादव उपस्थित हुए। कार्यक्रम की अध्यक्षता संस्था प्राचार्य डॉ. शिवराज सिंह तोमर ने की। कार्यक्रम में डॉ. यादव द्वारा कई परिस्थितियों में आवश्यक प्राथमिक उपचार की जानकारी प्रस्तुत की। हार्ट अटैक, एक्सिडेंट, बेन स्ट्रोक, मिग्री, बर्निंग जैसी परिस्थितियों में एक मरीज को दी जाने वाली प्राथमिक सहायता के बारे में विद्यार्थियों को बताया, तथा ऐसी स्थिति में सहायता के लिए विद्यार्थियों को आगे आने के लिए आह्वान किया। आपने बताया की फिल्टरला की विभिन्न परिधियों के साथ सबसे आवश्यक है सिंधी अतः मरीज को सात्वना देना भी जारी रखें। प्राचार्य द्वारा आज के



कार्यक्रम को विद्यार्थियों के लिए बहुत ही उपयोगी बताया गया तथा सभी को समाज में अपना उचित सहयोग देने के लिए कहा गया। कार्यक्रम को विस्तृत जानकारी रेड क्रॉस प्रभारी प्रो. मुकेश श्रीवास्तव ने प्रस्तुत की। कार्यक्रम संचालन प्रो. शांमि गौड़ा तथा आभार प्रदर्शन डॉ. राजकुमार सिंह तोमर द्वारा किया।

## दतिया कोतवाली पुलिस ने शातिर अपराधी को किया कट्टे सहित गिरफ्तार

संदीप प्रधान उष संपादक की रिपोर्ट एक कट्टा धारी बदमाश का बीडिया पुलिस को एक शिकायत के साथ मिला जिसको तलाश में दतिया पुलिस अधीक्षक श्री अमन सिंह राठौड़ के निदेशन में व अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक श्री कमलेश्वर सिंह एवं एसडीओपी श्री सुमित अग्रवाल के मार्गदर्शन में थाना कोतवाली निरीक्षक रविन्द्र शर्मा के नेतृत्व में एक टीम का गठन किया गया। आज दिनांक 21-12-21 को कोतवाली की सूचना पर पानी की टंकी के पास नया ताल पुर से आरोपी रिंतिन बाबू पुत्र राजकुमार भदोरिया की खिड़की दतिया के साहू उष 19 साल निवासी कच्छे से एक 315 बोर का कट्टा



मय एक जिंदा कार्टूस के जप्त किया गया है।	336 294 506 34
आरोपी पर है कई मामले पंजीबद	आइपीसी
1.अपराध क्रमांक 62 / 18 धारा 49 क अवकारी एक्ट 327 294 506 34 आइपीसी	6.अपराध क्रमांक 213 / 20 धारा 49 क अवकारी एक्ट
2.अपराध क्रमांक 419 / 18 धारा 327 341 336 294 506 34 आइपीसी	7.अपराध क्रमांक 618 / 21 धारा 25(1) ए अमरुस एक्ट निरफतारी में निम्न कि रहीं भूमिका*
3. अपराध क्रमांक 482 / 19 धारा 25(1) ए अमरुस एक्ट 4.अपराध क्रमांक 93 / 19 धारा 327 294 323 34 आइपीसी	1- निरीक्षक रविंद्र शर्मा थाना प्रभारी कोतवाली
5.अपराध क्रमांक 12 / 20 धारा	2-सहायक उपनिरीक्षक राम चित्र धारा 25(1) ए अमरुस एक्ट
	3-प्रभार आरक्षक अनुरोध पावन
	4-आरक्षक रविंद्र यादव
	5-आरक्षक राजेंद्र राजवत
	6-आरक्षक गणेश
	7-सैनिक अखिलेश यादव

